



中華人民共和國香港特別行政區

Hong Kong Special Administrative Region of the People's Republic of China



立法會議員(醫學界) 陳沛然醫生

Legislative Councillor (Medical) Dr. the Honorable Pierre CHAN

香港添馬添美道 2 號
 政府總部東翼 18 樓
 食物及衛生局局長
 陳肇始教授, JP

陳局長鈞鑒：

長者醫療券

傳媒廣泛報道現時濫用醫療券情況猖獗，不少用於花費大筆金錢購買眼鏡、花膠和奶粉等產品，本人就長者醫療券計劃的使用情況及當局的處理有不少疑問，為方便委員會跟進審議，現特函提問，盼 貴局下次會議前能提供詳盡資料，以供省覽，問題如下：

(一) 以上濫用例子，是否違背長者醫療券的目的及違反長者醫療券的規限？

(二) 警方及／或相關執法機構按照什麼法例作出檢控？

(三) 請詳述在 2016、2017 及 2018 年，長者醫療券計劃的申領交易宗數和申領金額，並以醫療服務提供者分類，按以下表格列出：

	醫療券申領 金額	醫療券申領 交易宗數	每宗申領平均 金額	單次申領最高 金額
西醫				
中醫				
牙醫				
職業治療師				
物理治療師				
醫務化驗師				
放射技師				
護士				
脊醫				
視光師				
香港大學深圳醫院				



中華人民共和國香港特別行政區

Hong Kong Special Administrative Region of the People's Republic of China



立法會議員(醫學界) 陳沛然醫生

Legislative Councillor (Medical) Dr. the Honorable Pierre CHAN

(四) 就衛生署的跟進及相關機構的執法行動，請按以下表格列出相關數字：

	2016 年	2017 年	2018 年
衛生署收到有關醫療券的投訴數目			
衛生署就每宗有關醫療券的投訴、媒體報道、相關情報等作的跟進數目			
醫療券申報不獲政府發還款項次數			
政府向有關服務提供者追討相關款項的次數和金額			
衛生署將有關個案轉介警方及／或相關執法機構數目			
警方及／或相關執法機構成功檢控數字			

如有問題，請聯絡本辦事處，專此候覆。

順祝
台祺

陳沛然

陳沛然議員 謹啟

2019 年 3 月 4 日

副本抄送：衛生事務委員會



中華人民共和國香港特別行政區

Hong Kong Special Administrative Region of the People's Republic of China



立法會議員(醫學界) 陳沛然醫生

Legislative Councillor (Medical) Dr. the Honorable Pierre CHAN

附件

長者醫療券的前因（2007年）

2007-2008年施政報告中公布，政府於2009年1月推出長者醫療券試驗計劃，初時為70歲或以上長者每人每年提供5張面值50元的醫療券，以資助他們使用私營基層醫療服務 [註二]。長者醫療券計劃至今已經十年，在2019-2010財政預算案，為合資格領取長者醫療券的長者一次性地提供額外\$1000金額，醫療券的累積上限亦會由\$5000增至\$8000元 [註一]

長者醫療券最初目的（2007-2008年）

回饋長者，令他們可更自由在自己所屬的社區內選擇各類型的基層醫療服務，減少輪候 [註二]。計劃會試行「錢跟病人走」的概念 [註三]，讓長者選擇最切合他們需要的私營醫療服務，包括預防性護理服務 [註四]。

亦希望藉此鼓勵長者善用基層醫療服務，並與家庭醫生建立持續照顧的關係，以加強健康保障 [註二]。試驗計劃鼓勵長者向熟悉其健康狀況的私家醫生求診，從而與私家醫生建立更密切的關係，這亦有助推廣家庭醫生的概念 [註四]。

長者醫療券的規限

根據立法會文件 [註三]，醫療券可用於：

1. 私營西醫、中醫、牙醫、脊醫及專職醫療及化驗服務（專職醫療及化驗服務須按現行的轉介安排提供），
2. 亦可用於預防性及治療性的服務，
3. 但不可用於在藥房購買藥物或購買其他醫療用品。
4. 醫療券亦不可用於獲資助的公共醫療服務，包括向私營市場購買的公共資助醫療服務。



中華人民共和國香港特別行政區

Hong Kong Special Administrative Region of the People's Republic of China



立法會議員(醫學界) 陳沛然醫生

Legislative Councillor (Medical) Dr. the Honorable Pierre CHAN

長者醫療券的使用

根據財務委員會審核 2017-2018 開支預算，食物及衛生局局長的答覆 [註五]，發現視光師醫療券申領金額排第三名，每宗申領平均金額最高，\$1769.26。

	醫療券申領金額	醫療券申領交易宗數	每宗申領平均金額
視光師	\$128,399,000	72,572	\$1,769.26
護士	\$3,335,000	3,079	\$1,083.14
醫務化驗師	\$9,905,000	9,748	\$1,016.11
牙醫	\$105,455,000	119,305	\$883.91
放射技師	\$3,197,000	5,886	\$543.15
職業治療師	\$271,000	620	\$437.10
脊醫	\$1,913,000	5,003	\$382.37
西醫	\$638,006,000	1,955,048	\$326.34
物理治療師	\$7,007,000	21,835	\$320.91
中醫	\$171,599,000	607,531	\$282.45
香港大學深圳醫院	\$1,471,000	5,667	\$259.57

濫用長者醫療券的後果

食物及衛生局局長在 2017 年 12 月 6 日書面答覆立法會質詢：長者醫療券計劃 [註五]

- 衛生署會就每宗有關醫療券的投訴、媒體報道、相關情報等作適當的跟進。
- 如發現有參與計劃的服務提供者不遵守計劃協議的條款和條件，其相關的醫療券申報將不獲政府發還款項；如政府已支付有關款項，亦會向有關服務提供者追討相關款項。
- 如懷疑有關服務提供者涉及詐騙，衛生署會將有關個案轉介警方及／或相關執法機構。
- 若懷疑有服務提供者涉及專業行為失當，衛生署會轉介有關個案至相關的專業管理委員會跟進。



中華人民共和國香港特別行政區

Hong Kong Special Administrative Region of the People's Republic of China



立法會議員(醫學界) 陳沛然醫生

Legislative Councillor (Medical) Dr. the Honorable Pierre CHAN

備註

- [註一] 2019-2020 年度財政預算案
- [註二] 2007-2008 年施政報告
- [註三] 立法會衛生事務委員會長者醫療券試驗計劃，2008-4-14，立法會 CB(2)1527/07-08(03)號
- [註四] 醫療券網站
- [註五] 立法會質詢，食物及衛生局局長在 2017 年 12 月 6 日書面答覆：長者醫療券計劃